

subjekt	datum	č.j.	ID
Česká společnost ornitologická	22.12.2008	SŘ/2008/15	LA_25_140



**Východočeská pobočka
České společnosti ornitologické**
při Východočeském muzeu v Pardubicích

Povodí Labe 22.12.2008 č.ev.: 55194/2008
HRADEC KRÁLOVÉ
08/41722

lsby	přílohy	spis. zn.	sk. znak	řada

VČP ČSO
Zámek č.2
Pardubice
530 02
e-mail: vcpcso@centrum.cz

Povodí Labe, státní
podnik
Víta Nejedlého 951
500 03, Hradec Králové

NAŠE Č. J. SŘ/2008/15
VAŠE ZNAČKA

V PRAZE DNE 18.12. 2008

Věc : Vyjádření k návrhu Plánu oblasti povodí Horního a středního Labe

Východočeská pobočka (VČP) České společnosti ornitologické (ČSO) při Východočeském muzeu v Pardubicích je organizační složkou ČSO pro východočeský region, konkrétně pro území Pardubického a Královéhradeckého kraje. Hlavním posláním tohoto sdružení je ochrana a výzkum ptáků, resp. popularizace těchto činností. Plán oblastí povodí Horního a středního Labe (dále jen POP), a především naplňování jeho dílčích návrhů, se tedy náplně naší organizace úzce dotýká.

Jsme si vědomi, že POP je již z principu spíše materiálem strategického charakteru (ať už vzhledem k velikosti oblasti povodí, již se týká, tak také vzhledem k užitému měřítku), vytvářejícím rámec pro následné zásahy na konkrétních lokalitách. Jeho dopady na ornitofaunu budou často nepřímé. Přesto však v konečném důsledku půjde o důležitý dokument, který v případě svého schválení výrazně ovlivní další hospodaření a konkrétní záměry, a může tak přispět k obratu současného nepříznivého vývoje projevujícího se, mimo jiné, snižováním biodiverzity naší přírody. Proto by měl nejen v obecné rovině deklarovat snahu zastavit dosavadní trendy spočívající ve zvyšování povrchového odtoku vody a s tím spojený nárůst desertifikace české krajiny, ale i vytvořit předpoklad pro zlepšení situace v problematických oblastech (či dokonce konkrétních lokalitách).

Předložený POP jistě představuje pozitivní krok ve výše uvedeném smyslu. Rámcová opatření uvedená v části „C. Stav a ochrana vodních útvarů“, tabulce. č. 64 na str. 75 jsou bezesporu opatřeními správnými, zejména ta, která byla zařazena do kap. C.4.13. (revitalizace toků, obnova břehových porostů atd.) a kap. C.4.14. (zejména zatravňování orné půdy kolem vodních toků). Stejně tak považujeme za správné a přínosné realizovat konkrétní opatření navržená v tab. č. 84 na stranách 126 – 146. Zároveň se však domníváme, že je v dnešní době nezbytné ve vybraných oblastech aktivně přispět k udržení vody v krajině, a to jejím zadržetím (nebo alespoň zpomalením odtoku) formou přírodně blízkých terénních úprav, vytvářením nových mokradů apod. Primárně jsou pro tento účel vhodné nivy vodních toků (zvláště pak jejich zorněné části) a území sousedící s různými vodními plochami (s cílem vytvořit litorál, to jest pozvolný přechod z čistě vodního prostředí do volné krajiny).

Proto požadujeme doplnit POP o soubor konkrétních lokalit, kde by zmínované zásahy byly potřebné a potenciálně možné. Uvědomujeme si dlouhodobost takové akce (jsme připraveni spolu s kolegy z VČP přispět při výběru cílových míst) a také její komplikovanost. V souvislosti s majetkovými poměry upozorňujeme na relativně novou možnost danou stavebním zákonem (zákon č. 183/2006 Sb.), totiž na možnost vyhlášení „veřejně prospěšných opatření“ v rámci územních plánů a jiných územně

IČO 70804974

bankovní spojení KB a.s. Pardubice
číslo účtu 19-8214740297/0100


<http://www.vcpcso.cz>

plánovacích dokumentáci. Jde o analógii dnes již dluhodobě a standardně uplatňovaných a vyhlášených „veřejně prospěšných staveb“ – na rozdíl od nich právě pro opatření nestavební povahy, sloužící např. k rozvoji anebo k ochraně přírodního dědictví s možností vyvlastnění či předkupního práva ze strany státu, kraje nebo obce.

Pozn.: mimo jiné by se tímto krokem naplnila jinak obecně formulovaná opatření č. LA 100200 (Zásahy do biocenóz – rybní obsádky – rybníky), LA 100201 (Podpora litorálních společenstev) a LA 100206 (Ochrana obojživelníků). Například v uvedené tabulce č. 84 jsou sice uvedeny dotčené útvary povrchových vod (namátkou jmenujme Nádrž Rozkoš), ale s odkazem na tato obecná, a tedy neadresná opatření.

2

Dle časového plánu by cca v polovině roku 2009 mělo dojít k projednání vyhodnocení vlivu POP (jako koncepce) na životní prostředí ve smyslu zákona č. 100/2001 Sb. (tzv. SEA). V rámci tohoto vyhodnocení by podle našeho názoru také mělo dojít k posouzení navržených opatření na jednotlivé složky přírody a krajiny, a to nikoli pouze souhrnnou formou. Nejvýznamnější a nejzásadnější změny oproti nevyhovujícímu stavu doporučujeme hodnotit konkrétně.


Mgr. M. Fejfar
PRESEDA VČP ČSO

Vypořádání připomínek:

1. ANO. Požadavek na zařazení souboru konkrétních lokalit (vhodných ke zpomalení odtoku) – lokality zařazené v POP byly vybírány na základě konzultace AOPK, dotčených orgánů i připomínek veřejnosti.

MŽP tuto problematiku řeší svým prohlášením uveřejněným na stránkách www.env.cz.
(http://www.env.cz/cz/navrhy_opatreni_povodi).

2. ANO. Připomínka má informativní/doporučující charakter.